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RACIOCINIO MATEMATICO

01. Em uma pesquisa de mercado feita com 250 entrevistados, todos responderam o seguinte questiondrio:

|. Assinale suafaixa etéria:
() menos de 18 anos.
() 18a20anos.
() maisde 20 e menos de 22 anos.
() 22 anosou mais.

[1. Assinale a(s) revista(s) que vocé ja comprou em banca de revistas.
() Revista Olhe.
() RevistaFEra
() Revista Prezados Colegas.
() Revista Enxame.

[11. Assinale a(s) revista(s) que vocé tem ou ja teve assinatura em seu nome.
() Revista Olhe.
() RevistaFEra
() Revista Prezados Colegas.
() Revista Enxame.

Sabendo-se que todos os entrevistados assinalaram apenas uma opgdo na pergunta |, os graficos a seguir mostram alguns dos
resultados obtidos por essa pesquisa:

Faixa etaria de 18 a 20 anos

Faixa etaria dos entrevistados o
M ja comprou

em banca

14,4% [ tem ou ja teve

23,2% .
assinatura

M menos de 18 anos
[] 18 a 20 anos

[ mais de 20 e menos
de 22 anos

Numero de leitores

24.0% 38,4% [ 22 anos ou mais

a) Dentre osentrevistados de 18 a 20 anos, cal cule a porcentagem méxima de pessoas que poderiam ter respondido as perguntas
[l elll daseguinte forma

Pergunta 1 Pergunta 111

(x) RevistaOlhe (x) RevistaOlhe

(x) RevistaEra (x) RevistaEra

() RevistaPrezados Colegas (x) Revista Prezados Colegas

(x) Revista Enxame () RevistaEnxame
REsSPOSTA:

a) 0.384.250 = 96 entrevistados entre 18 e 20 anos

O ndimero maximo de respostas como a da perguntall €12, e o nimero maximo de resposta como a da perguntalll € 9. Portanto,
no maximo, 9 pessoas podem ter respondido as perguntas |1 e |11, conforme indicado.

Como essas 9 pessoas tém entre 18 e 20 anos, entao:

p-2 _9375%
9%
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b) Paraeste item, admita que apenas 1 entrevistado de 18 a 20 anos tenha marcado tanto a revista Olhe quanto a Enxame na
pergunta I11.

O organizador da pesquisa pretende sortear dois dos entrevistados na faixa etaria de 18 a 20 anos para dar um brinde. Um
delesira receber uma assinatura da revista Olhe, e 0 outro, uma assinatura da revista Enxame.

Calcule a probabilidade de que nenhum dos dois sorteados receba uma assinatura de revista que assine ou ja tenha sido
assinante (o cdculo pode ser deixado na forma de fragao).

REsposTA:

b)

18 a 20 anos

76

96!
Casos possiveis = Aogsy = oal 9120

Casos favoraveis = A76‘2 +7617+276+217=7178
P 7178 3589

9120 4560

~78,7%

02. Observe atentamente o padr&o indicado na tabela a seguir.

COLUNAS

1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 | 11| 12
L 1 | A 2|95 N v | ¢ €| R Al 2| 2> N
| 2 | 2| 92| ¥V | ¢ | €| R Al 2| > 8 | V| ¥
N 3| ¥ | ¢ |l €| R Al 2| > 3| V| e | €| R
H 4 | €| R | A | 2| > 9 V| ¢ | €| R A r |
A 5 | A 2|58 v | ¢ €| R Al 2| > N
s - : - : : - : . - 3 - : .

a) Desenhe qual seré a setalocalizada no cruzamento da linha 975 com a coluna 1238, justificando o raciocinio usado.
RESPOSTA:

a)
De acordo com a numerac&o das colunas, temos:

N={19 17,.} — resto 1 nadivisdo por 8
2 ={2, 10, 18,...} — resto 2 nadivisio por 8
=2 ={3, 11, 19,...} — resto 3 nadivisio por 8
N ={4, 12, 20,...} — resto 4 nadivisio por 8
WV ={5, 13, 21,...} - resto 5 nadivisio por 8
K ={6, 14, 22,...} — resto 6 nadivisio por 8
€ ={7,15, 23,..} — resto 7 nadivisdo por 8
R ={8§, 16, 24,...} — resto 0 nadivisdo por 8
Como 1 238 dividido por 8 deixaresto 6, acolunainiciacom ¥ naprimeiralinha. Dessaforma, analisando as linhas dessa coluna,
teremos:

={1529,..} — resto 1l nadivisio por 4

R ={2,6, 10,...} — resto 2 nadivisdo por 4
A ={3,7,11,..} — resto 3 nadivisdo por 4
N ={4,8,12,...} — resto 0 nadivisdo por 4

Como o resto da divisdo de 975 por 4 é 3, entdo, afigura procurada é 2
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b) Admitindo-se que a tabela tenha 23 linhas por 500 colunas, calcule o total de simbolos iguais a A\ nas trés Ultimas linhas
dessa tabela

REesposTA:

b)

Nalinha 21, a seta A aparece nas seguintes colunas.

N={1917,..,497} - PA.comr=8

497 =1+ (n—1).8 = n = 63. Portanto, temos 63 setas A na primeiralinha.

Nalinha 22, o simbolo A aparece nas seguintes colunas:
N={715 23,..,495 — PA.comr=38
495 =7+ (n—1).8 » n = 62. Portanto, temos 62 setas A nessa linha.

Nalinha 23, o simbolo A\ aparece nas seguintes colunas.
N ={513 23,...,495} - PA.comr=8
493 =5+ (n—1).8 » n = 62. Portanto, temos 62 setas A nessa linha.

Total de simbolos N = 63 + 62 + 62 = 187

03. O gréfico indicaarelacéo entrey e x, ao longo de 12 meses de um ano:

y =1f(x)
7

6

5

4

x meses do ano

—_
()

Rl
f=2)
-J>|':’l

vy
=3

39" 21 45
P77 q

RN
[S1[98)
N[V
w
+
o
]

a) Admitaqueafuncdo f(x)=5+ Sen(z_” x_ = ) model e arelacdo de dependénciaentrey e x indicada com os pontos do gréfico.
3 2

Determine, através dessa funcéo, o valor de f(x) ao final do primeiro quarto do més de abril.

REsPosTA:

Ao final do primeiro quarto de més de abril temos x:3+%, ou sgja, le—j.
Portanto, temos: fgé—39:5+sen€e?—p.l—3- PO
edg e3 4 2g
féaé——:5+sen€é—p9
edg e3dg
2436_. 3 236_10- /3
fc—+=5-— ® f¢c—==
edo 2 edg 2

5 FGV/Cad1-RaciocinioMatemético-Resol ugao



b) Determine possiveisvaloresdos parametrosreaisa, b e c de formaque arepresentacéo gréficadafuncdo g(x) = a+ b.cos(c.x)
passe por todos os pontos indicados.

REsposTA:

b)

1 / y = cos(x)
0
N 4/\\3 7 )10 ATNI2 13 14

L y = -cos(x)

Para determinar o periodo da fungdo procurada, temos:

:2—7t - 3 2n —>k:4_r2—1t
||

p :m 3

Portanto, a funcéo procurada é f(x) =5- cos(%n xj ou f(x)=5- cos(— z?n Xj

04. Uma garrafa de base e boca circulares esta parciamente cheia de agua.

Com a boca tampada, a garrafa foi virada para baixo e, em seguida, a agua foi derramada, sem desperdicio, no interior de um
recipiente esférico de volume igual ao da garrafa, como mostra a seqiiéncia de figuras.

situacao 3 26 0m
inicial 175

antes de
derramar

G

,¢ J 23 em
LSy =——N

!
:

s apos

| derramar

'

— Figura fora de escala.
— Despreze a espessura
das paredes da garrafa

e do recipiente. "5
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a) Sendo PQ ageratriz de um cilindro circular reto, calcule o volume de &gua contida na garrafa na situagdo inicial, em cmg,

REsposTA:
a)
2
2
V, =m. Bl —6
2) 75
13w
Var = ? Cl’l’l3

vliquiclo = Vesfera - Var

2

3
4 (5 13n
Viiquido = 5 -7 (—) -

3

- V11'quid0 =

3

b) Sendo C o centro da circunferéncia da boca da garrafa, AB o diémetro do circulo determinado pelo nivel de &gua na esfera,

e ABC um tridngulo equilétero, calcule a atura h da calota de ar na esfera, em cm.

REsposTA:
b)

2\/_: LAABC-\/g

2

- LAABC :4 cm
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